
 

  УНИВЕРСИТЕТ ЗА НАЦИОНАЛНО И СВЕТОВНО СТОПАНСТВО 

   

 

С Т А Н О В И Щ Е 
 

От: доц. д-р  Олег  Стойов  Лозанов  

          Научна специалност “Световно стопанство и МИО”  

          Университет за национално и световно стопанство  

          Факултет „Международна икономика и политика” 

          Катедра „МИО и бизнес” 

 

Относно: конкурс за доцент по професионално направление 3.8 

Икономика, научна специалност „Световно стопанство  

                     и МИО (международен бизнес – глобални вериги за  

                     доставка)” в УНСС 

 
 

1. Информация за конкурса 
 

Конкурсът е обявен за нуждите на катедра „Международни 

икономически отношения и бизнес”, факултет „Международна икономика 

и политика” на УНСС, съгласно Решение на АС № 5/12.07.2017. Участвам 

в състава на научното жури по конкурса съгласно Заповед № 2236/ 

24.10.2017 г. на Зам.-ректора по НИД на УНСС. 
  

2. Информация за кандидатите в конкурса 
 

Документи за участие в конкурса за „доцент” към катедра „МИО и 

бизнес” е подал един единствен кандидат – гл.ас. д-р Доброслав Емилов 

Моллов, редовен преподавател в посочената катедра. 

Кандидатът е завършил висше образование по специалност 

„Международни икономически отношения” в УНСС – бакалавърска и 

магистърска степен, съответно през 2001 и 2003 г. През 2008 г. защитава 

дисертационен труд на тема „Управление на знанието в международните 

компании: теория, практика и перспективи” и получава образователната и 

научна степен „доктор” по научната специалност „Световно стопанство и 

МИО”. Започва трудовата си дейност като специалист по маркетинг и 

експерт-консултант по компютърни бази данни във фирма „Латона” и 

 



„Естрел софтуер и консултинг”. От октомври 2008 г. до днес е на 

постоянна работа в УНСС като асистент, старши асистент и главен 

асистент към катедра „МИО и бизнес”.  

Основни тематични направления на преподавателската и 

изследователската дейности на кандидата са: „Глобално управление на 

веригите за доставка”, „Международни бизнес операции”, „Управление и 

моделиране в маркетинга”, „Европейски мениджмънт”. Чете лекции и води 

семинарни занятия както в бакалавърската степен на обучение, така и в 

магистърските курсове. Участва активно в изследователски проекти и 

научни изяви, осъществявани от катедрата и УНСС. 

Гл.ас. д-р Доброслав Моллов владее и ползва 4 чужди езика: 

испански, английски, руски и италиански.   
 

 

3. Изпълнение на изискванията за заемане на академичната 

длъжност 
 

Внимателното запознаване със съдържанието на картите за 

количествени и качествени изисквания за конкретния кандидат показва, че 

гл.ас. д-р Доброслав Моллов отговаря напълно на приетите от УНСС 

критерии за заемане на академичната длъжност „доцент” – при изискван 

минимум от 300 точки, той постига 458 точки, т.е. значително надвишава 

посочения минимум. Качествените изисквания за участие в конкурса за 

заемане на академичната длъжност „доцент” също са изпълнени успешно, 

което е видно и от Решението на Съвета по хабилитация при УНСС, 

Протокол № 2 от 16 май 2017 г.: ”Кандидатурата на гл.ас. д-р Доброслав 

Емилов Моллов за участие в конкурс за заемане на академична длъжност 

„доцент” в УНСС по професионално направление 3.8. Икономика, научна 

специалност на конкурса 05.02.10 „Световно стопанство и МИО 

(Международен бизнес – Глобални вериги за доставка)” от катедра 

„МИО и бизнес”, факултет „Международна икономика и политика”, 

съответства на количествените и качествените изисквания, приети от 

АС.”  
                    

4. Оценка на учебно-преподавателската дейност 
 

В качеството си на преподавател – асистент, старши асистент и 

главен асистент към катедра „МИО и бизнес”, д-р Доброслав Моллов 

винаги е изпълнявал изискващата се аудиторна заетост. Осигуряваният от 

него (самостоятелно и в екип с други хабилитирани преподаватели от 



катедрата) учебен процес с лекции и упражнения включва дисциплините: 

„Международни бизнес операции” – първа и втора част (в т.ч. и на 

английски език), „Глобално управление на веригите на доставки”, 

„Управление на веригите на снабдяване в международния бизнес”, 

„Международен бизнес – регионални практики” (в т.ч. и на английски 

език), „Моделиране в маркетинга”, „Маркетингови проучвания” и други.  

Посочените учебни дисциплини очертават ясно изразеното 

профилиране на преподавателската дейност на кандидата в обявеното по 

конкурса направление „международен бизнес – глобални вериги за 

доставка”. Досегашният 9-годишен трудов стаж на д-р Доброслав Моллов 

като преподавател в УНСС, в комбинация с обширната научно-

изследователска работа – участия в национални и международни научно-

приложни проекти, участия в научни конференции в страната и чужбина, 

публикации в специализираните научни списания, издадените учебни 

помагала и монографии, са доказателство за високата степен на подготовка 

и компетентност за заемане на академичната длъжност „доцент”.  
 

5. Обща характеристика на представените научни 

трудове/публикации 
 

За участие в конкурса за доцент д-р Доброслав Моллов е представил 

общо 20 публикации, от които: 4 монографии – една самостоятелна (първо 

и второ преработено издание) и 3 в съавторство; един учебник; 4 статии, от 

които една в съавторство; 11 доклада от участие в научни и 

научноприложни конференции у нас и в чужбина, 3 от които в 

съавторство, в т.ч. един на английски език.  

Внимателният анализ на посочените научни публикации позволява 

да се направят следните основни изводи: 

1) Представените научни трудове напълно покриват тематиката на 

обявения конкурс.   

2) Изследователските и преподавателски интереси на д-р Доброслав 

Моллов са концентрирани главно в две конкретни тематични 

области:  

 икономическите и управленски аспекти на глобалните вериги 

за доставка. На тази проблематика са посветени основната 

монография, учебникът, 3 от 4-те статии, 8 от 11-те научни 

доклада; 



 проблемите, свързани с трансфера на знания и опит в рамките 

на партньорството университет-бизнес, алумни мрежите и 

практикуващите общности. На тази проблематика са посветени 

публикациите в две от колективните монографии и три от 

научните доклади.; 

 наред с посочените по-горе две основни тематични 

направления, са представени и две разработки, третиращи 

проблемите на конкурентоспособността на такива важни за 

българската икономика отрасли като металургията и 

зърнопроизводството (колективна монография и статия). 

3) Монографията на д-р Моллов „Глобални вериги за доставка – 

концепции и стратегии” представлява задълбочено научно 

изследване на едно от важните съвременни направления в 

международния бизнес – глобалните вериги за доставка. За да 

открои водещите характеристики на глобалните вериги за 

доставка и спецификите на тяхното стратегическо управление, 

авторът подробно анализира съществуващите теоретични 

възгледи, подкрепяйки ги с много примери за най-добри практики 

в международния бизнес. Много аргументирано са представени 

различните видове стратегии; управлението на риска; 

особеностите при изграждане, поддържане и развитие на 

взаимоотношенията с партньорите – клиенти и доставчици; 

съвременните тенденции за изграждане и управление на 

устойчивата глобална верига за доставка. Много от застъпените в 

монографията постановки са подробно разработени и в учебника 

(особено проблемите при моделирането на глобалните вериги), и 

в останалите публикации на д-р Моллов, посветени на глобалните 

вериги за доставка.     

4)  Значими теоретични и практико-приложни резултати се 

съдържат и в разработките, посветени на трансфера на знания и 

опит. Авторът анализира задълбочено и критично тенденциите и 

предизвикателствата при сътрудничеството на университетите с 

бизнеса в условията на съвременната икономика на знанието, в 

резултат на което извежда и формулира конкретни предложения и 

модели за подобряване на взаимодействието. Ценни резултати с 

теоретико-приложен характер са постигнати и при анализа на 

механизмите за създаване и обмен на знания в рамките на 



практикуващите общности и тяхното използване за управление на 

знанието в българските компании, активно участващи в 

международния бизнес. Темата за управлението на знанието в 

международните компании е засегната и в основните публикации, 

посветени на глобалните вериги за доставка. Анализите в 

разглежданото направление са подкрепени със сериозни 

проучвания на опита на другите страни, проведени анкети и 

интервюта с представители на академичните среди, студентите и 

българските фирми.  

 

6. Оценка на научните и научно-приложни приноси 
 

Представените от д-р Доброслав Моллов  трудове по конкурса, както 

и резултатите от цялостната му изследователска и преподавателска 

дейност, дават основание да бъдат изведени редица негови научни и 

научно-приложни приноси, като: 

 сериозно обогатяване на познанието за същността, основните 

характеристики и особености на глобалните вериги за доставка, 

стратегиите и механизмите за тяхното управление, даващи 

възможност за повишаване ефективността на връзките с местните 

и задгранични партньори и клиенти; 

  съществен принос в изясняването и прецизирането на 

използваната терминология по темата за глобалните вериги за 

доставка и тяхното управление; 

 безспорни положителни резултати с теоретична и практико-

приложна стойност по отношение на трансфера на знание и опит 

при партньорството университет-бизнес и изграждането и 

функционирането на практикуващи общности; 

 определено постижение с научно-приложен приносен характер е 

и предложеният от д-р Моллов интегриран поетапен подход за 

изграждане и внедряване на ефективна стратегия и свързаните с 

нея модели и инструменти за управление на глобалните вериги за 

доставка. 
 

7. Критични бележки и препоръки 
 

Представените от гл.ас. д-р Доброслав Моллов трудове за участие в 

конкурса, както и личните ми впечатления от работата му в катедра „МИО 

и бизнес”, ми дават основание да оценя положително неговата научна и 



преподавателска дейност в областта на международния бизнес. Основната 

ми препоръка към него, е свързана с по-голямото внимание и целенасочено 

съсредоточаване в бъдеще върху възможностите за съчетаване и 

партньорско допълване на различните стратегии, форми и методи, 

използвани от българските фирми за навлизане на чуждите пазари с 

подходите, свързани с глобалните вериги за доставка.  

 

Заключение 
 

Откроените в рецензията положителни резултати от представените 

трудове, както и досегашните научни и академични изяви на гл.ас. д-р 

Доброслав Емилов Моллов, показват, че той напълно покрива високите 

изисквания и критериите, посочени в Закона за развитие на академичния 

състав в Република България, поради което убедено пледирам за 

избирането му на академичната длъжност „доцент” по професионално 

направление 3.8. Икономика, научна специалност „Световно стопанство и 

МИО (международен бизнес – глобални вериги за доставка)” към катедра 

„МИО и бизнес” на факултет „Международна икономика и политика” при 

УНСС. 

 

 

25 ноември 2017 г.                                   Подпис:  

        София                                                                 ( доц. д-р Олег Лозанов ) 
 

 


